

古物諮詢委員會備忘錄

進度報告

目的

本文件向委員匯報自二零一七年二月一日以來各項重大文物保育事宜及活動的進展。

歷史建築物及構築物

古蹟的宣布

2. 鑑於跑馬地東蓮覺苑、油麻地九龍佑寧堂及大澳楊侯古廟具有極高的文物價值，現建議根據《古物及古蹟條例》(第 53 章) (《條例》)，把這三幢一級歷史建築宣布為古蹟。古物諮詢委員會(古諮會)已於二零一七年五月二十四及二十五日實地視察上述三幢歷史建築物。此建議會納入另一項議程(委員會文件 AAB/9/2017-18)另行討論。

暫定古蹟的宣布

3. 二零一七年三月九日，古諮會建議根據《條例》把紅樓宣布為暫定古蹟。二零一七年三月十三日，這項宣布刊登憲報，由當日起計有效期為 12 個月。發展局轄下文物保育專員辦事處(文保辦)及古物古蹟辦事處(古蹟辦)現正與紅樓的業主商討可行的寓保育於發展方案，適當時會向古諮會匯報最新情況。同時古蹟辦現正研究紅樓的文物價值，並重新審閱手上的史料。

保護歷史建築物及構築物

4. 附件 A 臚列古諮會先前討論過的歷史建築物及構築物保護

工作的最新情況。

修復和維修計劃

—— 5. 附件 B 臚列古蹟辦現正處理的修復和維修計劃的進度。

考古項目

勘探／發掘／環境影響評估

—— 6. 附件 C 摘錄古蹟辦在二零一七年二月一日至五月十五日期間進行考古項目的進度，以及經批准的環境評估報告內所述的考古工作。

考古牌照

7. 當局按照委員的建議，在二零一七年二月一日至五月十五日期間，向以下人士簽發牌照：

- (a) 王文建先生：為九龍鑽石山「綜合發展區」的擬議公營房屋發展項目進行考古調查及發掘工作；
- (b) William Jeffery 博士：在糧船灣南端發現船錨和火石洲發現鐵炮的地點，進行海洋考古調查和發掘工作（牌照續期）；以及
- (c) 葉可詩女士：在南丫島榕樹灣南丫北段公立小學的擬議發展進行考古搶救發掘工作。

—— 附件 D 摘錄獲簽發牌照的考古項目的進度。

教育及宣傳

統計資料

—— 8. 文保辦和古蹟辦在二零一七年二月一日至五月十五日期間舉辦的宣傳和教育活動統計資料載於附件 E。

文保辦舉辦的活動

9. 二零一七年下半年，文保辦將舉辦以下活動：

- (a) 於七月一至二日舉辦「文物時尚・荷李活道」活動，以街頭嘉年華會的形式，在荷李活道及摩羅上街一帶舉辦一連串結合文化與藝術的活動，慶祝香港特別行政區成立二十周年；
- (b) 於七月八至九日、八月十二至十三日以及九、十月期間，舉行景賢里公眾開放日，慶祝香港特別行政區成立二十周年；以及
- (c) 於二零一七年十至十一月期間舉行「2017 古蹟周遊樂」，介紹反映香港治安的歷史建築物。

古蹟辦舉辦的教育活動

10. 二零一七年二月一日至五月十五日期間，古蹟辦舉辦的主要教育活動包括：

- (a) 在香港文物探知館舉行的「時代・憶記——活在香港歷史建築」展覽，已於二零一七年五月三十一日完結；
- (b) 為各文物徑、文物遺址、文物探知館及屏山鄧族文物館合共安排 435 個導賞團，參加人數共 9 283 人次。詳情載於附件 F；以及
- (c) 籌辦 37 個工作坊及 9 個講座／研討會，共有 2 226 人參加。講座及工作坊的詳情見附件 G。

康樂及文化事務署
古物古蹟辦事處
二零一七年六月

檔號：LCSD/CS/AMO22-3/0